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ПРИРОДНО-ЗАПОВІДНІ ТЕРИТОРІЇ ЯК ОСЕРЕДКИ ВІДНОВЛЕННЯ ПОПУЛЯЦІЙ 

АБОРИГЕННИХ ВИДІВ РИБ ТА СТАБІЛІЗАЦІЇ ВОДНИХ БІОЦЕНОЗІВ 
 

Досліджено роль природно-заповідних територій України у відновленні популяцій аборигенних видів 

риб та стабілізації водних біоценозів. Встановлено вищу стабільність екосистем та переважання аборигенних 

видів у заповідних водоймах порівняно з антропогенно навантаженими ділянками. 

Ключові слова: природно-заповідні території, аборигенні види риб, водні біоценози, видовий склад, 

екологічний стан. 
 

Збереження біорізноманіття водних екосистем є одним із ключових завдань сучасної 

екологічної політики України. Значну роль у підтриманні стабільності іхтіофауни відіграють 

природно-заповідні території (ПЗТ), які створюють сприятливі умови для відновлення 

аборигенних видів риб і забезпечення екологічної рівноваги у водних біоценозах. В умовах 

інтенсивного антропогенного впливу, евтрофікації та кліматичних змін саме ці території 

виступають своєрідними «резервуарами біорізноманіття», де зберігається генофонд 

природних популяцій гідробіонтів. 

Упродовж останніх десятиліть у більшості водосховищ і річок України спостерігається 

скорочення чисельності аборигенних видів риб – лина (Tinca tinca), язя (Leuciscus idus), щуки 

(Esox lucius), судака (Sander lucioperca), плітки (Rutilus rutilus) тощо. Основними причинами 

є зарегулювання стоку, деградація нерестовищ, інвазія чужорідних видів та погіршення 

якості водного середовища. У цьому контексті природно-заповідні території стають 

ключовими осередками природного відтворення, адаптації та збереження автохтонних 

популяцій риб. Вивчення ролі таких територій має важливе наукове і практичне значення для 

формування екологічно збалансованої системи рибогосподарського використання водойм. 

Дослідження виконували на основі аналізу гідроекологічних характеристик водойм 

природно-заповідного фонду України (біосферні та національні парки Полісся, Поділля, 

Середнього Подніпров’я). Використано комплекс гідробіологічних, іхтіологічних і 

статистичних методів. 

Матеріалом слугували дані про видовий склад, чисельність і біомасу риб, фізико-

хімічні показники води та структуру водних угруповань. Екологічний стан оцінювали за 

індексом сапробності, індексом Шеннона й коефіцієнтом домінування, проводячи 

порівняльний аналіз між заповідними та антропогенно навантаженими водоймами. 

У ході досліджень установлено, що водойми природно-заповідного фонду України 

відзначаються вищим рівнем гідроекологічної стабільності порівняно з антропогенно 

навантаженими ділянками річкових басейнів. Водойми біосферних і національних парків 

Полісся, Поділля та Середнього Подніпров’я характеризуються помірним ступенем 

сапробності (індекс 1,7-2,0), що відповідає бета-мезосапробній зоні та свідчить про добрий 

екологічний стан води. 

Іхтіофауна заповідних водойм має вищі показники видового різноманіття: індекс 

Шеннона становив 2,3-2,8, тоді як у незаповідних ділянках – 1,5-1,9. Переважали аборигенні 

види – плітка (Rutilus rutilus), лин (Tinca tinca), щука (Esox lucius), окунь (Perca fluviatilis), 

лящ (Abramis brama). У заповідних акваторіях спостерігалося збільшення їхньої чисельності 

на 20-35 % порівняно з контрольними ділянками. 

Структура угруповань планктону й бентосу у межах заповідних територій свідчила про 

стабільний стан біоценозів: коефіцієнт домінування окремих видів не перевищував 0,25, що 

вказує на рівномірний розподіл чисельності гідробіонтів. Підвищена частка фітофільних і 

евритопних видів риб підтверджує ефективність природно-заповідних водойм як місць 

нересту та нагулу молоді. 
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Порівняльний аналіз показав, що збереження водно-болотних угідь у межах природно-

заповідних територій сприяє відновленню природних популяцій аборигенних видів, 

зниженню домінування інтродуцентів і підтриманню екологічної рівноваги у водних 

біоценозах. 

Отже, природно-заповідні території виконують важливу функцію у підтримці 

стабільності водних біоценозів та відновленні популяцій аборигенних видів риб. Водойми 

біосферних і національних парків характеризуються стабільними гідроекологічними 

показниками, помірним рівнем сапробності та високим видовым різноманіттям, що свідчить 

про відносно незмінний стан екосистем. У межах природно-заповідних територій 

чисельність і біомаса аборигенних видів риб є вищою порівняно з антропогенно 

навантаженими ділянками, що вказує на ефективність таких територій як середовищ 

відтворення та нагулу молоді.  

Результати досліджень підтверджують доцільність збереження та розвитку природно-

заповідного фонду для забезпечення біорізноманіття та екологічної стабільності водних 

екосистем. 

Подальші дослідження будуть спрямовані на поглиблене вивчення динаміки популяцій 

аборигенних видів риб у різних типах природно-заповідних водойм, зокрема щодо 

нерестових та нагульних угідь. 
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ВИКОРИСТАННЯ ЩУКИ (ESOX LUCIUS) ЯК БІОРЕГУЛЯТОРА У СУЧАСНИХ 

ТЕХНОЛОГІЯХ АКВАКУЛЬТУРИ 
 

Досліджено застосування щуки (Esox lucius) як біорегулятора в системах аквакультури для покращення 

структурно-функціональних показників іхтіофауни. Встановлено, що введення щуки у полікультуру сприяє 

зниженню чисельності дрібних кормових конкурентів та підвищує ефективність виробництва у ставкових 

господарствах. 

Ключові слова: щука, Esox lucius, біорегулятор, аквакультура, полікультура, продуктивність, 

екологічний стан, ставкові господарства, ефективність виробництва. 
 

Завдяки своїй ролі хижого виду – щука (Esox lucius) є важливим об'єктом як 

природних, так і штучних водних екосистем. У сучасних технологіях аквакультури щука 

використовується як біорегулятор, що сприяє контролю чисельності малоцінних і смітних 

видів риби, підвищуючи тим самим ефективність і продуктивність господарств.[3,4] 
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https://naturaljournal.zu.edu.ua/index.php/ujns/article/view/93?utm_source=chatgpt.com
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